

# ТОВОЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 45.

1-го декабря 1915 г.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

## ОЧЕРЕДНОЕ СЛОВО.

### Поученіе въ день Новаго года.

Не радостны были для насъ, братіе, минувшіе годы: жестокая, кровопролитная война съ могучимъ врагомъ принесла намъ столько горя и слезъ, что тяжело даже говорить о томъ. Кто лишился отца, павшаго на полѣ брани, кто мужа, кто потерялъ сына—единственную опору въ старости. Сколько милыхъ, дорогихъ сердцу нашему лицъ лежитъ больныхъ въ лазаретахъ, сколько ихъ томится въ плѣну у непріятеля! Много, много мрачныхъ думъ передумано, много горькихъ слезъ выплакано въ эти несчастливые годы...

Каковъ-то будетъ для насъ наступающій новый годъ, радость или горе несетъ онъ намъ, счастье или несчастье ждетъ насъ впереди?— вотъ вопросы, какими занять бываетъ нашъ умъ при наступленіи каждаго новаго года, а предстоящаго въ особенности. Что, если и въ новомъ году не прекратится жестокая брань со врагомъ, что, если попрежнему потекутъ потоки крови и слезъ, попрежнему печаль и воздыханія будутъ тѣснить наболѣвшую грудь?..

Что сказать вамъ на это, братіе?

Одно, что будущее въ рукахъ Божіихъ. Богъ владѣетъ животомъ и смертію каждаго изъ насъ. Онъ исполняетъ радостію и веселіемъ сердца наши, Онъ же напояетъ насъ и горькимъ питіемъ скорбей и лишеній. Намъ



самимъ не остается ничего болѣе, какъ смириться подъ крѣпкую руку Его, покориться Его всеблагой волѣ. Благоугодно будетъ Господу прекратить дни печали нашей, вознесемъ Ему жертву хвалы и славословія; восхощетъ Онъ продлить искушенія и скорби наши, будемъ славить Его и за скорби.

Лишенія, скорби, невзгоды житейскія то же, что бури, туманы и непогоды въ видимой природѣ. Непріятны они, но необходимы, потому что очищаютъ воздухъ, несутъ живительную влагу землѣ. Такъ и скорби: жгучи онѣ, горьки, но въ то же время очищаютъ нашу душу отъ скверны грѣховной, умягчаютъ сердце наше, утверждаютъ въ вѣрѣ и упованіи на Бога. Скажите, когда человѣкъ меньше всего грѣшитъ? Не во дни ли печали? Когда молитва его бываетъ пламеннѣе, усерднѣе? Не во время ли бѣдъ и напастей? Когда онъ бываетъ добрѣе, сострадательнѣе къ чужому горю? Не тогда ли, когда собственное его сердце поражено бываетъ скорбію? Въ глубокой скорби, когда человѣку не на кого бываетъ надѣяться, когда всякая человѣческая помощь бываетъ бессильна, у него остается одинъ только Богъ, его единственная надежда и сила; къ Нему онъ стремится, на Него уповаетъ, у Него ищетъ спасенія и помощи. . Справедливо сказалъ одинъ умный человѣкъ: „Чѣмъ ночь темнѣй, тѣмъ ярче звѣзды; чѣмъ глубже скорбь, тѣмъ ближе Богъ.“ (Майковъ).

Такъ-то у Бога все, и радость и горе, и счастье и несчастье наше, все премудро устроено и все направлено къ одной цѣли, нашему вѣчному спасенію.

Не нужно только роптать во время скорби, унывать, малодушествовать, а переносить всѣ невзгоды великодушно, съ смиреніемъ и терпѣніемъ. „Тѣ, которые по какой-нибудь надобности плаваютъ въ морѣ, говоритъ одинъ прендобный отецъ (авва Дороѣей), — когда находятъ на нихъ волна, склоняются подъ нее, пока она пройдетъ, и такимъ образомъ безвредно продолжаютъ свое плаваніе; если же захотятъ сопротивляться волнѣ, то она ихъ отбрасываетъ и уноситъ на далекое разстояніе. Такъ бываетъ и при искушеніяхъ; если кто перенесетъ скорбь съ терпѣніемъ и смиреніемъ, она пройдетъ безъ всякаго вреда для него; если же онъ будетъ малодушествовать, смущаться, то не только не получитъ отъ искушенія никакой пользы, но лишь повредитъ себѣ.“



Скажете: „тяжело переносить скорби.“ Правда. Но что же дѣлать, если скорби необходимые спутники нашей жизни, если, кромѣ скорбнаго, нѣтъ иного пути ко спасенію? Чтобы умѣрить свою скорбь, приведите себѣ на память святыхъ угодниковъ Божіихъ, припомните, какимъ путемъ велъ ихъ Господь въ свое вѣчное царство. Одни изъ нихъ замучены были, другіе испытали поруганія и побои, а также узы и темницу; были побиваемы камнями, перепиливаемы, подвергаемы пыткамъ; умирали отъ меча, скитались въ милотяхъ и козіихъ кожахъ, терпя недостатки, скорби, озлобленія. Тѣ, которыхъ весь міръ не былъ достоинъ, скитались въ пустыняхъ и горахъ, по пещерамъ и ущеліямъ земли (Евр. II, 35—38). А Пречистая Матерь Божія? Чья скорбь можетъ сравниться съ Ея скорбію, когда Она стояла у креста и взираала на страданія возлюбленнаго Сына Своего? И Самому Господу нашему надлежало прежде пострадать и потомъ уже войти въ славу Свою...

Припомните все это, братіе, и не скорбите безъ мѣры, какъ язычники, не имѣющіе упованія жизни вѣчной. Возверзите на Господа печаль свою, молитесь Ему, чтобы Онъ Своею всесильною благодатію подкрѣпилъ васъ на скорбномъ пути вашемъ, далъ вамъ силы безъ ропота нести крестъ свой. Призовите на помощь Пречистую Матерь Божію, всѣхъ скорбящихъ радость. Во дни и нощи взывайте изъ глубины сердечныя: *Господи силъ, съ нами буди, иного бо, развѣ Тебе, помощника въ скорбѣхъ не имамы. Господи силъ, помилуй насъ. Не имамы иныя помощи, не имамы иныя надежды, развѣ Тебе, Владычице, Ты намъ помози, на Тебе надѣмся и Тобою хвалимся: Твои бо есмь рабы, да не постыдимся. Вѣруйте, твердо вѣруйте, отретъ Господь слезы съ очей вашихъ, печаль вашу на радость преложитъ и радости вашей никто не въ силахъ будетъ отнять отъ васъ.*

Священникъ *Николай Тихомировъ.*

B-36953